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Henep [>KOH
(1550 - 1617)

N3BECTHbIN aHIMMNCKMIA MaTEMATUK, LLOTNAHACKNIA
6apoH. MaTeMaTuKka U acTpoHOMUSA Obl/In ero
yBriedyeHnaMu, a He npodeccmen. Henep sowen B
NCTOPUIO MaTEMATUKKN KaK nsobpertatenb norapngomos,
CoCTaBuUTeNb nepsomn Tabnuubl norapnemMos, KOTOPOU OH
noceatTnn 20 neT cBoen Xu3sHu. NMapannenbHO C HUM HaA
cocTaBsfieHmeM Tabnuubl norapngmos paboTtan apyrou
nobutenb matemMatukm - V. bropru. Henep BbiBen
HEeCKO/bKO (hopMyn ANSA peweHnsa chepuruyeckmnx
TpeyrosibHMKOB, caenan pag Apyrux mateMaTuyeckux
OTKPbITUN. JIIobmnn 3aHMMaATbLCA COCTaB/IEHUEM
MaTeMaTnyeckux Tabnuu, KoTopble ynpowanu rnpouecc
cyerTa.




0 MOXHO HaUTN NpUMeHeHne norapnpmam He
TOJIbKO B MaTeMaTuke, HO 1 B ApYrnx obracrax
HayKun, Hanpumep, 3KOHOMUKE, B HAaCTHOCTH, B
OaHKOBCKOM aene




lNMpumMmep 1. 3agadya o BKAag4YnkKe.

Myctb BKag4YmK rnoso>kmsa B baHk 10 000
pyb6neun nog crasky 12 % rogosbix. Yepes
CKOJIbKO J1eT ero BKJ1iag yaABoOUTCA?

Yepe3 rog Ha cyety BK1ag4Ymka 6yger cymma:

10000 + 10000 - 11—2

00
Ewje yepe3 rog sta cyMMa COCTaBUT

(10000 +10000 - 12 )

100

(1OOOO+1OOO~£)°1—2

100 100




Monpobyem HaTH 3aKOH 06pa3oBaHNsI CyMMbI BK/1aA4a
rnocJsie Ka>xkgoro roga

lMocne nepBoro roga

12 12

10000+10000:-—— =1000(1+—)
100 100
lMocne BTOpOIro roga
12 12
1000(1+£)+1000(1+ )- =
100 100 100
12 12
=10000(1+ —)(14+—) =
( 100)( 100)
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=10000(1 + ——)?
100




Yepe3 n ner xpaHeHns1 AeHer nx KoJsindecrBo COCTaBUT

n

1000| 1+ 12 pyonet

100

BbiBesnin popmMyny, koTopasi B SKOHOMUKE
Ha3bIBaeTcss popMys10M C/10>KHbIX NMPOLEHTOB

n
S = A(1+i) ,20e

100
A — HauanvHnas cymma eknaoda,
P —npoyenmnas cmaexa (eooosas),
n— cpox xparmeHnus (6 200ax),
S — nakonumenvnas (umoeoeast)

cy 1400




B HaweM cniyyae AeHbru Ha BKJ1age HaKansanBaloTCs Nno
¢gdopmyne ( 12

$ =1000( 1+—=| pyénei
100) L

Ham Heob6xoanMMoO HaANTH N, NPN KOTOPOM

12 YY"
20000 = 1000| 1+ —=- et
(: 100] i

T.€. pelunTb ypaBHEHHNE

2 =1 14 12
100
no onpepeseHnro gorapugma nosayuymMm

n = logL12 2

g2 03010
Ig1,12  0,0492

BeJsindyeHune BKJ1aga npounsonger yepes 6 ser (c
He M)

n=1l1og, ,2= = 6,11



PaccMoTpuM 3T10T >ke npumep B obLyem Buge

Hekoropasi cymma geHer B A pybsien

noagBepi>xeHa npupocry B p% rogoBbix. Yepes

CKOJIbKO J1eT 3Ta CyMMa CoCTtaBnUT S pybnen?
S = A4A| 14 12 j

100
Mponorapngpmupyem 31o ypaBHeHMne no ocHoBaHuro 10,

nosiyunmMm: p Y
lgS=1g| 4-| 1+ — ,
= =78 (: 100)

p 71
leS=1gAA+1g| 1+ — | .
g 24 g[ 100]
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lgeS—lgA=n-lg| 1+ L |
g g g[ 100)
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ripupMmep.

lNMeHcnoHep 1 sHBaps NMoJio>knJ1 Ha BKJ1ag Bce
cBou cbepexeHunsi — 150 000 py6sien nog 5%
rogoBbix. OH HaMmepeBaeTcs Ka)kabin rog 31
AeKabpsi CHUMaTb € Bk1aga no 25 rtoic.pybsien.
Ha nporsi>xkeHnn Kkakoro nepmoga BpeMeHHN OH
3TO MO>XKET genartb?

Paccmorpum cntyaumro B obwem enge. lNycrb A — ucxogHasi cymma, S —
CHMMaeMasi CcyMMa exxerogHo, P — npoyeHTHasi cTaBKa.

Torpa 4yepe3 rog Ha cyeTty 6yger

Al 14 12 a nocne cHaTus gener 4[ 1 12 _g
100 100
yepes ABa roga

Al 14 i S 1+ £ — S uwiu
100 100

2
A il — S| 1+14 il :
100




B nrore nosny4ymm, 4TO 3aKOH 06pa3oBaHNsI CYMMbI B
KOHLe Ka)>Xgoro roga nocsie cbeMa geHer ¢ BK1aga

A 1+i —S-@ 14 il —1
100 P 100

Ans Hawero cnyyasa noayynm:

150000 1+i —25000-@ 1—|—i —1
100 5 100

Ham Hago HavT, Npm KaKkoMm 3Ha4YeHUU n 3Ta CyMma béygert
paBHa HyI0.

150000 1+i —25000-@ 1+i —11=0
100 5 100
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150000(1,05)" = 500000-((1,05)" —1}
15(1,05)" =50-((1,05)" —1}
15(1,05)" —50-(1,05)" = —50;
35(1,05)" = 50;

(1,05)" _10.
7
1g1,05” =lg£;
7
nlgl,05=lg§;
1 10 1 10
S 7 & 50,1549

_ . ~ " —7.31
1.05 11,05 0,0212...



BbiBOAbI

1 Jlorapndpmbl MOXXHO UCNOMbL30BaThL MpuU
HaxXoXaeHn DaHKOBCKOro MpoLEeHTa No BKNagam

1 3Had NPOUEHT NO BKMNagam, KOTOpbIN npegnaratoT
pa3Hble BaHKN, MOXXHO ONPeaennUTb Kakon N3 HUX
bonee BbIrOAHbIA HA AAHHLIN MOMEHT
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